### 构建"三个一"公安政务服务体系一

# 西安有了"15分钟公安便民服务圈"

本报讯(记者 李佳) 11 月 27 日, 西安市公安局召开新闻发布会, 通报"一网通办、一所通办、一次 办成"的"三个一"公安政务服务 体系建设取得的明显成效。

截至目前,全市229项公安政 务服务事项中,156项实现"一网 通办",占比68.1%,跻身全国一流 行列;195项实现"一所通办",占 比85.2%,推动交管、出入境等高 频服务事项延伸至群众"家门 口";228项实现"一次办成",占比 99.6%,基本实现企业、群众办事 "最多跑一次"

西安公安依托西安市一体化

政务服务平台和"陕西互联网+公 安政务服务"平台,推动26项非网 办事项实现"全程网办",涵盖特 种行业许可、网络安全备案、犬类 准养证核发等业务。户籍业务网 办深度持续拓展,全程网办事项 由18项增至21项。此外,动态优 化办证进度查询、机动车选号等 23 项便民服务,实现"数据多跑 路、群众零跑腿'

市民扫码公安政务地图,不 仅能根据所在位置就近办事,还 能最直接、最权威、最全面了解到 办理时效、是否同步有窗口办理 渠道、材料清单、办理流程等。

目前两安市共建成1个市级 政务服务中心公安专厅、20个区县 级政务服务大厅、190个派出所"公 安综合服务室",三级公安"一所通 办"开展服务,群众身边有了"15分 钟公安便民服务圈"。229个公安 政务服务事项中195个事项下沉 至派出所"公安综合服务室"

针对不同事项特点,实行三 套办理机制:93个事项"驻窗办 理",由派出所快速受理审批、当 场办理;95个事项"辅导帮办" 由窗口工作人员全程指导协助群 众网上办理;7个事项"代收代 办",由派出所代收相关资料后转

升服务质效。

对6项涉企经营许可实施"证 照分离"改革:取消典当业特种行 业许可证核发审批,将保安培训 许可证核发审批改为备案,将旅 馆业特种行业许可证核发和犬类 展览、竞赛、表演许可两项业务实 行告知承诺,优化保安服务公司 设立许可和爆破作业单位许可审 批服务,最大限度减环节、缩时 限, 少跑动。

对不能当场办结的证照类业 务提供邮寄服务,打通便民利企 "最后一公里"。目前229个公安 政务服务事项中,除"驾驶证满 分教育"因公安部规定需现场学 习2天外,已实现228个事项"一 次办成"

官方微博·新浪@三奉都市报

www.sangin.com

会同市级相关部门,通过数 据信息核验、智能填写表单、材料 免于提交等方式,先后推出了29 个关联性强的"一件事",包括城 市地下管网建设项目审批、新车 上牌等事项,其中牵头"新车上牌 一件事"办件量达11万件、配合 "城市地下管网建设项目审批"累 计办理近800件,大幅减少企业群 众办事环节、申请材料、办理时间 和跑动次数。

## 最新古DNA证据揭示石峁人"身世之谜"

### 主体人群源于陕北本地仰韶晚期居民

本报讯(记者 赵争耀)11月27 日,国家文物局在京召开专题新闻 发布会,发布石峁遗址最新考古科 学研究成果。中国科学院古脊椎动 物与古人类研究所付巧妹科研团队 与陕西省考古研究院等单位,历时 13年对来自石峁遗址、周边遗址及 晋南地区共169例古代人骨样本展 开核基因组研究,证实石峁文化主 体人群源于陕北本地仰韶晚期居 民,为中华文明在本土"连续演化" 提供了坚实遗传证据。该研究成果 北京时间11月27日在国际学术期 刊《自然》发表。

石峁遗址地处黄土高原与毛乌 素沙漠的交界带,是中国已知规模 最大的史前城址,其复杂的城防布 局、多元的祭祀遗迹与高等级的文 物遗存,展现出典型的早期国家形 态与高度的社会复杂化程度。然 而,关于该遗址及相关文化人群的 遗传来源,与周边黄河流域、草原人 群之间的联系及其采取的社会组织 形式等科学问题长期处于争议。因

此,针对石峁遗址与周边古人群展 开大规模、系统而精细的核基因组 研究,成为探究这些问题的关键手 段。"要精确解读一个大型聚落的亲 缘关系网络,不仅要有足量的代表 性样本和高覆盖率的古基因组数 据, 更要在深度整合聚落结构、墓葬 形制、随葬品、居住址等多维度考古 学信息的基础上,进行复杂的数据 建模分析。"中国科学院古脊椎动物 与古人类研究所研究员付巧妹表 示,对石峁古城这种具有超大规模、 复杂多样人祭和人殉的埋葬形式开 展研究,尚属世界首例。

研究团队通过捕获分析来自陕 北仰韶晚期庙梁遗址和五庄果墚遗 址,龙山时期石峁遗址(皇城台、韩 家圪旦、后阳湾、外城东门等多个地 点)和周边寨山遗址、木柱柱梁遗 址、神圪垯梁遗址、新华遗址等卫星 遗址,及晋南陶寺遗址和周家庄遗 址共计169例古代人类核基因组,得 以翔实揭示石峁文化主体人群的遗 传来源以至河套地区史前农牧业人

群的迁徙互动历史。尤为重要的 是,这项研究首次用古DNA重建了 中国最大规模、具有清晰早期国家 特征的史前城址的复杂社会组织结 构及与亲缘绑定的森严等级制度。

该研究以多层面证据揭示石峁 古城及其卫星遗址这一代表性新石 器时代社会的亲缘纽带与社会组织 结构的紧密联系,为探究东亚早期 国家起源的权力继承模式、统治家 族与社会阶序提供了首个直接的遗 传学证据,极大地深化了对中国北 方地区文明起源与早期发展进程的 认识。

据了解,该研究通过古基因 组学证据,系统揭示了中华早期 -石峁文化的人群来源和社 会结构,具有多重开创性意义,主要 体现在三个层面:以确凿遗传学证 据证实石峁文化人群主体源于陕北 仰韶晚期人群,确立了其文化和人 群发展的连续性:揭示石峁文化人 群与晋南陶寺文化人群、裕民文化 人群、南方稻作农业人群之间存在



着密切关联,展现出史前农牧业人 群广泛的互动交流历史场景;精细 重建了石峁古城内部横跨四代的家 族谱系,清晰诱视其以父系亲缘为 核心构建社会等级的运行模式,为 理解中国早期国家的形成发展过程

提供了前所未有的社会组织范本, 为探究东亚早期国家起源的权力继 承模式、统治家族与社会阶层构成 提供了首个直接的遗传学证据,对 于认识中国乃至整个东亚的早期文 明形态具有关键意义。

## 岐山:阵地联动让文明实践有温度

冬日的周原大地暖意融 融。在岐山县京当镇小强村的 幸福院里,老人们午餐后走进 隔壁的农家书屋翻阅报刊;不 远处的新时代文明实践站里, 一场热闹的家风故事分享会正 在进行,孩童与老者围坐一堂, 欢声笑语回荡在村落间。近年 来,岐山县深挖周礼文化底蕴, 创新探索幸福院、农家书屋与 新时代文明实践中心(站、所) "三位一体"融合发展模式,让 养老服务有温度、文化供给有 力度、文明实践有深度,为乡村 振兴注入源源不断的精神动力 与民生暖流。

#### 从"助餐"到"助乐"的幸福升级

作为人口老龄化程度较高的具 域,岐山县60岁以上老人占比超 27%,留守老人"吃饭难、孤寂感"问

题尤为突出。自2017年起,该县累 计投入760多万元,改造闲置校舍、 旧村委会等场所,建成102所农村互 助幸福院,构建起"县级指导、镇级监 督、村级管理、社会参与"的运行体 系。如今的幸福院早已超越"吃饭场 所"的单一功能,成为集助餐、文娱、 社交于一体的"幸福港湾"-----凤鸣 镇堰河村的老人们餐后下棋品茶,蒲 村镇的幸福院里常有志愿者组织手 工活动,而小强村的德孝文化广场 上, 孝文化雕塑与家风家训馆相映成 趣,让敬老爱老的传统美德在日常浸 润中代代相传。

#### 让书香浸润养老时光

农家书屋的"嵌入式"融合,为幸 福院增添了浓厚书香。岐山县打破 阵地壁垒,将农家书屋资源向幸福院 倾斜, 在102所幸福院均配套建设了 小型阅读角,精选健康养生、历史文 化、农业技术等书籍,让老人们"吃饭 之余能读书、闲暇之时有书读"。蒲 村镇赵家台村更创新推出夜间文化 服务,让农家书屋化身星夜里的"文

化暖心港",不仅满足了老年人的阅 读需求,更吸引年轻人参与进来,形 成"老少共读"的温馨场景。青化镇 的农家书屋则成为文明实践的"知 识库"志原者定期从中洗取家风故 事素材,改编成通俗易懂的宣讲内 容,让书面文字变成田间地头的鲜 活话语,让传统文化在读写分享中 焕发新生。

#### 激活阵地联动倍增效应

新时代文明实践中心(站、所)的 统筹引领,让两大阵地实现"1+1>2" 的效应。全县依托1个县级实践中 心、9个镇级实践所、121个村级实践 站,将幸福院的养老服务、农家书屋 的文化供给纳入文明实践年度清单, 组建理论宣讲、文化文艺、志愿服务 等多支队伍,开展形式多样的特色活 动。在青化镇实践站,"家风故事分 享会"每月如期举行,果农李秋梅带 着"诚信账本"分享母亲连夜送还多 收货款的往事,10岁的"好家风小使 者"张悦则展示自己画的"邻里互助 图",让家风家训在互动交流中扎根

人心:蔡家坡镇火车站社区实践站组 织志愿者走进幸福院,开展手工编 织、健康义诊等活动,让老人们感受 社会关怀:"岐山之夏"广场舞大赛等 品牌活动更搭建起文明实践大舞台。 让幸福院的老人、农家书屋的读者都 能成为文化活动的参与者和受益者。

#### 筑牢融合发展坚实保障

政策保障让融合发展行稳致 远。岐山县推出老年人助餐补贴政 第.60岁以上老人在幸福院就餐可 享受50%餐费补贴,单餐最高补贴2 元,一碗热气腾腾的臊子面补贴后仅 需1.5元,真正实现"物美价廉"。同 时,该具整合文化惠民资金,为农家 书屋定期更新书籍,配备阅读桌椅、 照明设备,邀请退休教师、文化能人 担任"志愿讲解员",开展读书分享、 技能培训等活动。新时代文明实践 中心则建立供需对接机制,通过"群 众点单、中心派单、志愿者接单、群众 评单"的模式,精准对接老年人的文 化需求与精神需求,让实践活动更接 地气、更暖人心。

#### 绘就乡村和谐新图景

如今的岐山乡村,幸福院里饭菜 飘香、笑语盈盈,农家书屋里墨香阵 阵、求知若渴,文明实践站里活动丰 富、新风扑面。京当镇小强村凭借 "三位一体"建设成效,成功获评陕西 省"美丽乡村·文明家园"建设示范 点:蒲村镇的夜间书屋成为乡村文化 新地标;青化镇的家风宣讲让文明乡 风蔚然成风。老人们在这里"老有所 养、老有所乐、老有所学",村民们在 参与中增进邻里情谊、提升文明素 养,一幅"村庄和善、家庭和睦、社会 和谐"的乡村新画卷正在周原大地上 徐徐展开。

下一步,岐山县将继续深化阵地 融合,挖掘周礼文化、德孝文化时代 价值,丰富幸福院的服务内容,拓展 农家书屋的功能边界,创新文明实践 的活动形式,让三大阵地成为传播党 的声音、传承优秀文化、服务基层群 众的重要载体,让文明之花在岐山乡 村处处绽放,让群众的幸福感、获得 感在家门口升级加码。 崔海燕